



中国短道速滑选手全力冲金

亚冬会盛大启幕

中国队在混合团体接力项目派出了范可新、王欣然、刘少林、林孝俊的阵容,他们以2分40秒241的成绩位列小组第一晋级决赛。将于今天上午进行的A组决赛。

单项方面,在最早开始的女子1500米1/4决赛中,中国选手公俐、杨婧茹和臧一泽均晋级女子1500米半决赛。随后,男队的林孝俊、刘少昂和孙龙也都晋级男子1500米的半决赛。其中,刘少昂以2分16秒538的成绩打破赛会纪录。此外,林孝俊、刘少昂和孙龙均从小组突围,晋级男子500米和男子1000米的1/4决赛。

31岁的范可新作为3届亚冬会元老,在女子500米预赛中带领张楚桐、王欣然均以小组头名晋级。她在采访中坦言,对“赢”的定义已从个人冠军转向团队胜利。此外,张楚桐、杨婧茹和公俐均晋级女子

1000米1/4决赛。这样一来,中国短道速滑队在首日比赛中全员晋级。

在冰壶混双半决赛中,中国队组合韩雨/王智宇对战韩国队,中国队最终以4:8惜败,无缘决赛。在另一场半决赛中,日本队大胜菲律宾队,今天日本队和韩国队将争夺本届亚冬会冰壶混双的金牌,中国队与菲律宾队争夺铜牌。

在冰球男子A组的比赛中,中国男子冰球队8:0大胜泰国队,迎来本届亚冬会首胜。在此前的小组赛中,中国队分别以5:6惜败韩国队、1:6不敌卫冕冠军哈萨克斯坦队,遭遇两连败。3轮战罢,哈萨克斯坦队以全胜战绩排名A组榜首,韩国队、日本队和中国队分居2至4位,泰国队和中国台北队均3战皆负分列第5、6位。

刘少昂 目标就是拿冠军

作为中国短道速滑队主力,天津选手刘少昂在此次亚冬会上报满了个人3项和接力2项比赛,并在首日亮相就打破赛会纪录,展现出超强的实力和绝佳的状态,他表示目标只有一个,就是拿冠军。

在率先进行的1500米1/4决赛中,首次参加亚冬会的刘少昂在自己的第一项比赛中,就以2分16秒538的成绩打破赛会纪录,以小组第一晋级半决赛,完美亮相亚冬会。

相比于长距离比赛,短距离比赛偶然性更大,选手们从预赛枪响时就要尽全力占据一个好的位次。在昨天进行的500米预赛第8组出发时便出现惊险一幕——枪刚响,中国选手刘少昂和韩国选手金大星就在第一个弯道卡位时发生碰撞,双双摔出跑道,好

在两人都没有大碍,裁判果断召回重赛。比赛重新开始后,刘少昂始终压制住金大星,全程领跑,最终以41秒326的成绩顺利晋级。

最后一项1000米预赛中,第2组上场的刘少昂是中国队在该单项中最早亮相的。比赛中,刘少昂一直隐藏在队尾跟滑。直到比赛还剩两圈,刘少昂才从外道超越至小组第一的位置,并顺利获得了下一轮比赛的参赛资格。

刘少昂并没有参加昨天的混合接力2000米半决赛,但他仍然很关注,“我们心里想的都是做好自己分内的事,该拿金牌的时候拿金牌,需要上场的时候就上场。”刘少昂表示因为赛程密集,很遗憾无法到现场观看开幕式,但一定会在电视上看直播。

今日看点

短道有望冲首金

哈尔滨亚冬会今天迎来首个金牌日,冰壶混双、短道速滑混合团体2000米接力、自由式滑雪U型场地技巧等项目均将在今天上午进行决赛。冰壶混双决赛最早开赛,但比赛时间较长,男子U型场地技巧项目也将进行3轮比赛,因此赛会首金很有可能出自短道速滑混合接力,实力强劲的中国队将全力冲击首金。

北京冬奥会上,中国队就是在短道速滑混合团体2000米接力项目上拿到当届赛事首金。从昨天进行的预赛及半决赛看,中国队实力很强,状态不错。但韩国队实力亦不容小觑,中韩两队届时势必展开

一番硬仗。此外,今天短道速滑还将将在男、女1500米,男、女500米产生4枚金牌。孙龙、刘少昂、林孝俊领衔的男子短道速滑队以及范可新、公俐领衔的女子短道速滑队,均有斩获金牌可能。

作为本届亚冬会的金牌“最大户”,速度滑冰首个比赛日将产生4枚金牌,中国队均有争金实力。其中,北京冬奥会速度滑冰男子500米金牌得主高亭宇将出战男子1000米比赛;本届亚冬会开幕式中国体育代表团旗手孙志坚将在自己的主项男子1500米比赛中亮相;天津选手阿合那尔和金文靓也将双双出战女子1500米比赛。

河北梆子名家新秀携手郭德纲复演老戏《红书宝剑》

让失传老戏焕发光彩

本报讯(记者 王洋 摄影 姚文生)昨晚,天津河北梆子剧院小百花剧团与郭德纲合作演出的河北梆子《红书宝剑》在中华剧院上演。

此次恢复演出的是一部失传百年的传统剧目,剧中讲述了高禕与梅仲两个结拜兄弟的故事,两人因受恶奴挑拨反目成仇,高禕逼其妻徐月娘自尽。恶奴盗走梅仲传家之宝红书、宝剑,作恶后又诬陷梅仲之仆海世荣,致使梅仲囚于监狱。海世荣舍子相救,梅仲出狱后冒名上京赴试,得中状元。

不久高禕调京,中途偶遇恶仆叫卖红书,查明真相后,与梅仲化解恩怨,重归于好。剧中由郭德纲饰演高禕,陈亭饰演徐月娘,计晨饰演梅仲等角色。郭德纲介绍:“这个戏行当齐全,故事完整。现在舞台上一出戏基本演两个小时就结束了,但这个戏得三个半小时才能唱完,这在当今的戏剧舞台是很少见的。”

“我其实对河北梆子是有情怀的,上世

纪80年代末,我就跟着河北梆子的老艺人们,一块学习一块唱戏,那时我十几岁,老先

生都七八十岁了。后来我通过唱梆子又唱了评戏,然后又唱了京剧,当时唱了五六年的话,也学了好多戏。”谈及此次恢复老戏的初衷,郭德纲直言,“河北梆子的剧目数量是超过京剧的,京剧有一半剧目是从河北梆子搬过来的,比如京剧《四郎探母》。但是现在河北梆子演出市场上的剧目较少,这是不应该的。观众很好,戏曲也很好,市场也很好,老百姓还愿意花钱看戏,所以我们就决定把这些老戏翻腾出来,复排出来,一出戏选的就是《红书宝剑》。”

义聚永:让天津美酒走向世界

中创造了独特的津派酒水:先是将南曲和北曲进行对比,将不同成分、不同种类的酒曲逐一试验,最后研制出了一套成熟而又独特的制曲工艺,不仅提高了酒曲的活力,而且也大大提高了产酒率。

1927年,义聚永在南洋注册“金星牌”商标,率先打开南洋市场,将酒远销世界各地。1931年,又在香港注册“金星牌”和“义聚永记”中英文商标,进一步巩固了品牌的国际影响力。1934年,天津市商会组织义聚永等民族品牌参加芝加哥博览会,让天津酿造的美酒走上世界舞台。当时,金星牌高粱酒、金星牌玫瑰露酒和金钟牌五加皮酒被誉为“津沽三宝”,深受青睐,蜚声海内外。

新中国成立后,酒业迎来了新的变革。1956年,在公私合营中,义聚永与义丰永、同聚永、广聚永、同丰永、裕庆永、永丰玉、裕丰永、广兴居、春泰永等10家大直沽私营酒厂合并,成为中国粮油食品进出口公司天津分公司的部分,即如今天津食品进出口股份有限公司的前身。1985

年4月,义聚永酒庄的金星牌玫瑰露酒在西班牙马德里第四届国际酒类、饮料评比会上荣获质量金奖。同年,再次荣获法国美食和旅游国际委员会颁发的金质桂冠奖。1986年10月,金星牌玫瑰露酒在法国巴黎举办的第十二届SIAL国际食品博览会上再度荣获金奖,天津酒业的辉煌得到世界认可。

如今,义聚永的玫瑰露、五加皮、高粱酒,已经销售到东南亚、欧美等180多个国家和地区,成为海外华人饮食文化的重要组成部分,也成为我国酒类产品出口史上时间最早、销量最大、声誉最高的品牌。2020年,主攻海外的义聚永开始布局国内市场。我们团队用了半年时间,对比分析了市面上2000多种酒品后,下调了玫瑰露酒的甜度和酒精浓度。两款低糖、低浓度的新玫瑰露一上市,就受到年轻消费者的青睐。

今天的义聚永不仅仅是一家酒厂,更是一座连接历史与未来的桥梁。当镜头记录下高粱酒酿造的每个细节,定格下玫瑰

露酒拌花、封坛的画面,我们深知唯有坚守品质,才能让这份匠心世代相传。作为天津老字号所呈现的百年荣光,也时刻提醒我们,义聚永在新时代承担的责任与使命——不仅让那一段光荣历史回响在人们心中,也需要让传统工艺在现代社会焕发新生机。老字号的生命力不仅源于悠久的历史,更源于不断适应时代、勇立潮头的创新精神。我们不仅要传承这份技艺,更要以开放的视野让天津美酒走向世界,让更多人感受到老字号的独特魅力。

纪录片《老字号 共潮生》之《义聚永》篇的摄制与播出,让我更加相信,这不仅只是义聚永一家老字号的故事,它所讲述的更是天津故事、中国故事。老字号的奋斗历程,展现的是民族品牌的强劲生命力以及在新时代所面临的发展新机遇。义聚永人深知责任重大,我们将继续坚守初心、坚守品质,不断加大研发力度,不断推出创新产品,适应当下消费者和市场的新需求,让义聚永在“共潮生”的时代浪潮中,书写更加辉煌的篇章!

(作者系天津食品进出口股份有限公司总经理)

(今日18:20天津卫视播出纪录片《老字号 共潮生》——《迎宾》)



申花队补时大逆转赢得超级杯

本报讯(记者 顾颖)过去两个赛季一直领跑中超的两支上海球队海港队与申花,昨天晚上在昆山奥体中心体育场争夺“超级杯”奖杯。共有30927名观众到场,见证了申花队3:2逆转绝杀海港队的惊心动魄一战。

由于有亚冠精英赛比赛任务,去年在中超赛季结束后,海港队和申花队的正常训练、比赛周期又延长了一个月,直到进入12月,才真正结束了2024赛季。再加上2025赛季启动比较早,球队的假期、冬训以及人员调整工作,也显得比较紧凑,甚至有些仓促。两支代表中国足球职业联赛最高水平的球队,新赛季的阵容搭建及战术打法,都是外界关注的焦点。

同一座城市、两支中超球队,球迷阵营必然泾渭分明,昨天昆山一战中,适逢江南地区寒潮来袭,气温非常低,但大批海港和申花两队的球迷依然热情高涨,从几十公里外的上海赶来助威,高速公路的出口,高峰时段拥堵长度达到两三公里。

比赛开场后第7分钟,海港队新援加布里埃尔,抓住机会门前抢射破门,帮助球队取得领先,海港队凭借1分优势,领先结束上半场。易边后第66分钟,申花队获得角球机会,海港队禁区内解围,申花队阿马杜迎球凌空抽射破门,将比分改写成1:1。第80分钟,加布里埃尔在禁区内突破推射成功,个人“梅开二度”,把比分改写为2:1。

就在胜利的天平看似逐渐向海港队倾斜时,全场补时第4分钟,老将于汉超在任意球引发的乱战中,推射将比分再度扳平。紧跟着补时第7分钟,申花队抓住宝贵的角球机会,由路易斯头球破门,至此,申花队实现了非常精彩的逆转,并连续第2年战胜海港队赢得超级杯,这也是他们历史上第5次捧起超级杯。

WTT新加坡大满贯 林诗栋/蒯曼混双夺冠 国乒女单女双“大包圆”

本报讯(记者 苏娅辉)WTT(国际乒乓球联合会)新加坡大满贯昨晚展开混双决赛争夺,林诗栋/蒯曼3:1逆转松岛辉空/张本美和,夺得混双冠军。本站比赛三线作战的蒯曼目前保持全胜,混双冠军是她给自己21岁生日的一份特殊礼物。

混双决赛在林诗栋/蒯曼和松岛辉空/张本美和之间进行,这是中日乒乓球新生代之间的较量。松岛辉空出生于2007年4月,曾入选日本队巴黎奥运会替补阵容。张本美和出生于2008年6月,已经历过各种世界大赛的锻炼。林诗栋比松岛辉空大两岁,巴黎奥运会后迎来爆发。21岁的蒯曼早已是国乒重点培养对象,进入今年竞争力明显上升。此番交锋,松岛辉空/张本美和以11:8拔得头筹。林诗栋/蒯曼顶住压力以11:5、11:8、11:9连扳3局,以3:1逆转获胜。

女双半决赛,王曼昱/蒯曼3:0战胜郑怡静/李昱晓,孙颖莎/王艺迪3:0横扫斯佐科斯/波尔卡诺娃,国乒提前包揽女双冠军。女单1/4决赛,王艺迪4:1击败伊藤美诚,与陈幸同、蒯曼、孙颖莎包揽女单4强。

男双半决赛,王楚钦/林诗栋3:1战胜勒布伦兄弟,将在决赛对阵林昀儒/高承睿,后者3:1战胜布尔拉萨德/多尔。男单1/4决赛,林诗栋、梁靖崑、王楚钦晋级男单4强,将“会师”艾利克斯·勒布伦。

文化时评

从“天津娃娃”登顶看传统文化创新

■ 本报记者 张钢

在火爆的春节档电影市场中,传统文化内容通过创新表达,让人们看到了前所未有的吸引力。《哪吒之魔童闹海》与《封神第二部:决战魔界》(以下简称《哪吒2》与《封神2》)这两部现象级电影,以其独特的叙事视角和美学表达,为观众打开了一扇重新审视传统文化的窗口。

以“天津娃娃”为主角的《哪吒2》在登顶中国电影票房榜榜首后,继续蝉联单日票房冠军,仍在刷新着票房成绩。其实,“哪吒闹海”可以说是家喻户晓的“老”故事,而且早已被拍成动画片。可谁也没想到,这样一个传统神话故事经过创新改编后竟然创造了新的电影奇迹,还带动了周边产品的热卖。在这股热潮的背后,人们既看到了中华优秀传统文化强大的生命力,也再次见证了传统文化通过创新表达焕发出的无限魅力。

《哪吒2》将创新表达融入了人物形象,“哪吒”的形象一改以往“英雄模式”,被塑造成一个似乎正值青春期的“问题少年”,这种创新既符合“魔童”的设定,也将个性融入人物,让他更像一个会遇到心理困境的普通少年,因此他的成长历程也更容易被观众接受。此外,太乙真人也是一个充满烟火气的喜剧角色,十分贴合观众的口味。而《封神2》中的纣王不再是脸谱化的暴君,而是被塑造成一个充满权力欲望与人性挣扎的复杂个体,为影片增添了现代心理学的深度。姜子牙也褪去了神秘的光环,展现出普通人的喜怒哀乐。这种“去神化”的创新表达,让观众在潜移默化中与传统文化产生共鸣。

与此同时,在价值观的表达上,这两部电影都体现出鲜明的现代意识。不论是《哪吒2》中个体意识的觉醒,还是《封神2》中对命运与选择的探讨,这些“内核”既根植于传统文化,又突破了传统叙事的局限,展现出人们的深刻思考。

这两部电影的成功,体现了传统文化在现代语境下的创造性转化。主创们通过艺术形式实现了对传统文化的深度解读与重构,既保留了传统文化的精髓,又赋予了其时代内涵。而且这种解读与重构还在不断延伸,从电影到沉浸式话剧,从戏曲到文学,中国传统文化正在通过创新表达以崭新之姿“破圈”。天津人艺将话剧《日出》的经典片段搬到了金街大铜钱广场,让“老”话剧绽放新魅力;儿童剧《敦煌·九色鹿王》以XR(扩展现实)数字形式全新亮相;戏曲演员与相声演员联袂演出……当传统文化挣脱了程式化的束缚,被赋予了时代的力量,真正地在内容与形式上创新,便能迸发出惊人的能量。

文化传承不是简单的复制,而是要用重新解构的方式传承传统文化基因。在这个文化多元的时代,人们需要新的表达、新的元素、新的理念,同时也离不开已经融入血脉的传统文化。因此,只要找准传统与现代的对话方式,就能让传统文化焕发出新的时代光彩。

掌门人说老字号

■ 李希然

随着纪录片《老字号 共潮生》的播出,义聚永玫瑰露酒再次走进观众的视野,唤醒天津人的情感记忆。镜头带领观众回顾了义聚永(旧称“义聚永”)的百年发展历程,一起见证了博物馆中关于品牌的珍贵历史馆藏,也重温了老一辈酿酒师傅传承下来的工艺。

天津义聚永烧锅历史悠久。1880年,一位叫刘鑫的商人,斥巨资在大直沽广购地皮,正式建成义聚永烧锅。“义聚永”三个字表达了酒坊“做生意以‘义’为先,靠‘义’来‘聚’拢商家,使生意‘永’远兴隆”的经营理念与美好愿望。可见,义聚永做生意讲求的是一个“义”字,有了“义”才能聚拢商家,才能使生意永远兴隆。

义聚永的烧锅酿造技术源于元代的直沽烧锅,充分运用大直沽的自然条件和直沽烧锅的传统酿造工艺,研制酿造出了美酒佳酿高粱酒,清香馥郁,醇厚绵柔,一举成名,享誉津门。而后在不断摸索和发展



露酒拌花、封坛的画面,我们深知唯有坚守品质,才能让这份匠心世代相传。作为天津老字号所呈现的百年荣光,也时刻提醒我们,义聚永在新时代承担的责任与使命——不仅让那一段光荣历史回响在人们心中,也需要让传统工艺在现代社会焕发新生机。老字号的生命力不仅源于悠久的历史,更源于不断适应时代、勇立潮头的创新精神。我们不仅要传承这份技艺,更要以开放的视野让天津美酒走向世界,让更多人感受到老字号的独特魅力。

(作者系天津食品进出口股份有限公司总经理)

(今日18:20天津卫视播出纪录片《老字号 共潮生》——《迎宾》)